Epitész Kar Gyakorl¢ feladatok

1. gyakorlat
Szamitsa ki az alabbi komplex szamok 0sszegét, kiillonbségét, szorzatat, hanyadosat:

a/ z1=5+21 z,=4-31
b/ z=2-31 z,=-4+7i
c/ Z1:1+i Zzzl—i
d/ 21:1+2i Z2:2—i
e/ Z1:2+i Z2:3+i

frja at a kovetkezé komplex szamokat trigonometrikus alakba:
1+, 21, -1-i, -2, 1++/31
Végezze el a miiveletet:

(~1+i) = (1+i43)™ = V2i = V=i = Y-1=
3
(—1+iy/3)? = Y1+i3 =
2. gyakorlat
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3.gyakorlat
Hatérozza meg az alabbi differencialegyenletek altalanos megoldésat!

y2 —1:(2y+xy)y’

' +y=y°
2(xy+x—y—1) :(x2 —2x)y'
(x+xy2)y’ =3

Y =xp+x°
y'cosx+ ysinx =1

[} 2 2 x
y'-——y=x'e
X

y' + ythx = 6e**

4. gyakorlat
Hatarozza meg az alabbi differencialegyenletek altalanos megoldésat!

y” -3y’ + 2y =x+e¢™>* Y’ - 4y’ + dy =" +cos2x y” -2y’ + 5y =x’

y” -4y’ + 3y =xe™* y” - 5y’ + 6y =sh3x y” -2y’ +10y =xe*

y” -5y’ + 4y =xe* y” - 6y’ + 8y =xsin2x y” - 8y’ +17y =™ sinx
y” - 6y’ + S5y =e’sinx y” - 6y’ + 9y =3x* y” - 8y’ +20y =e**sin4x
y” -7y’ + 6y =™ +xc0s6X y” - Ty’ +12y=sin3x+sh3x y” - 8y’ +25y =ch4x
y” -8y’ + Ty =(x+7)shx y’ -8y’ =2002+¢" y” + 9y =cos3x

5. gyakorlat
Hatérozza meg az alabbi fiiggvények értelmezési tartomanyat, elsérendii parcialis
derivaltjait, valamint azok értelmezési tartomanyat!
l. f(x,y)=x"+y -3xy
S y)=x7

2

3. f(x,y)= arcsin%

4. f(x,y)=y" ln\/g-i— arctg(xy)
5

3y
xe’
Sy =
l+sinx+y

il

L fuy)=yxt+y
0, ha x> +y° =0

>, ha x> +y> #0

N

(origbban is !)



Hatarozza meg az alabbi fiiggvények masodrendii parcidlis derivaltjait! Igazolja,
hogy 11 =1

7. f(x,y)=In(x+e")

8. f(x,y)=x"

9. f(x,y)= arccos%

10. Hatarozza meg az f(x,y) = (x-y)* fliggvény a = % iranyu irdnymenti derivaltjat a

P(2,3) pontban!

11. Hatarozza meg mely irany esetén zérus az f(x,y)=x"+y’ —3xy+e’ fliggvény
P(2,0) pontbeli iranymenti derivaltja!

12. Hatdrozza meg mely iranyok esetén maximalis az el6z0 feladatbeli irdnymenti

derivalt!
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25 . , p
13. Hatarozza meg az f(x,y) = xzi;}} fliggvény x+3y=5 egyenes iranyaba esd

iranymenti derivaltjat a P(2,1) pontban !

14. Hatarozza meg az f(x,y)=x"e" fliggvény P(2,0) pontbeli, a v(3,4) vektorra
merdleges irdnymenti derivaltjat!

15. Hatarozza meg a f(x,y) =x> +y> fuggvény P(3,1) pontjaban annak az iranymenti
derivaltnak az értékét, amely a fiiggvény altal meghatarozott feliilet P pontjahoz
tartoz6 szintvonal érintdjének irdnyaba esik.

frja fel az alabbi fiiggvények altal meghatarozott feliilet adott P pont fol6tti
érintésikjanak egyenletét!
16. f(x,y)=2x"+y”> —2xp+4x—2y+5 P(1,2)

17. f(x,p) = (¢ = 6x)(»* —4y) P(1,2)

Hatérozza meg az alabbi fiiggvények szélsdértékeit!

18. f(x,y)=2x"+y” —2xp+4x—-2y+5

19. f(x,p) = (x* =6x)(»* —4y)

20. Hatarozza meg a z=4-x" -2y egyenletl feliilet z > 0 része és az xy sik altal
hatérolt térrészbe irhaté maximalis térfogati téglatest oldalait, ha a téglatest lapjai a
koordinatasikokkal parhuzamosak!

21. Hatarozza meg a sinxsinysinz szorzat maximumat, ha x, y és z egy haromszog
szogei!

22. Hatarozza meg az f(x,y) = (x* —6x)(y* —4y) fliggvény legkisebb és legnagyobb
értékét az x=0, y=0, x+y=6 egyenesekkel hatarolt zart tartomanyban.



6. gyakorlat
Szamitsa ki az alabbi kettds integralokat!

23. [[(x*+4ydT  ahol T={(x,y):0<x<10<y<l]
T

24. [[e¥*dr ahol T=
T

25. ﬂe”“’ydT ahol 7=
T

26. ”sin(x+y)dT ahol T:{(x,y):OSxS;T,OSyS;T}
T

27. ﬂxyex“ysz ahol T={(x,y):0<x<1,0<y<1}
28. L[x y? dT ahol Tz{(x,y):lﬁxﬁﬁ,OSySl}
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29. L[x j:yy dT ahol Tz{(x,y):OSxSl,OSySl}
30. [[ @xy)r ahol T az y=x* és y=-/x gorbék éltal hatarolt zart sikrész.
T
31| ar ahol T az y=- x=1 ¢ x=2 gorbék dltal hatarolt zért
sikrész.
2
32. _[T_[ 2 —):yysz ahol T= {(x,y): x*+y? < 1}
33. H (2y)dT ahol Taz y=tgx, x = % és y=1 gorbek altal hatarolt zart
T
sikrész.
34, ”ysinxdT ahol T = {(x,y): 0<x<y,0<y< 1} haromszog.

35. ” cos(x—y)T  ahol Taz A(0,0); B(1,1); C(3,1); D(4,0) csucspontl trapéz.
37. ﬂ (x* +2y)dT  ahol Taz A(1,1); B(0,3); C(3,0) csucspontt haromszog.
T

38. ”ln(xz +ydT ahol T-= {(x,y): 1<x*+y° < 4}
T

39. [[(x*=y*)dr  ahol T:{(r,¢):0£rﬁl,0£¢£;[} koreikk.

1 2 2 =
40. JI WdT ahol T= {(x,y): (x=D"+y Sl} kor.

41. Hatarozza meg az origd kdzéppontu két egység sugari gombbdl az (x —1)° +y° =1
henger altal kimetszett test (Viviani-féle test) térfogatat!
42. Hatarozza meg az f(x,y) = xy nyeregfeliilet x> + y* <1 egyenleti hengerbe es6

részének a felszinét!
43. Hatarozza meg az f(x,y)=1-x"—y* paraboloid X,y sik feletti részének a

felszinét!



44. Hatarozzamega T = {(x y): X'+ <R y> 0} félkor alaku tartomanyt lefedd

homogén siklemez tomegkdzéppontjdnak koordinatait!
2 2

45. Hatarozzamega T = {(x y):xd+y3<1, x20, y> 0} tartomanyt lefed6 homogén

siklemez tomegkozéppontjanak koordinatait!
(A fenti feladatok tobbsége megtalalhato Fekete - Zalay : Tobbvaltozos fliiggvények
analizise. Bolyai sorozat)

7. gyakorlat
Irja fel az alabbi térgorbék adott pontbeli érintd egyenesének egyenletét.
46. r(t)=(t-3)i+ (> +1)j+t7k, t=2.

1
47. r(t)=isint + jcost+—k, t=0.
——  cost
2

48. r(t)=2t;‘+—l‘+t2k, t=2.

t 1+t

49. r(t) = 7/+7j+t k, t=1
Kiszédmitando a kovetkezd térgdrbék adott szakaszanak ivhossza!
50. r(t) = ati+~/3abt’ j+2bt’k, 0<t<l.
51. r(t) =" costi+e” sintj+be" k, —oo<t<t,.
52, r(t)=t2i+2t°j+-/3t*k, —1<t<2.

cost sint
Z+T]+(l‘—tht)k 0<t<10.
54. r(t)=3t ;+(Iz+3)l+3z2k, 0<r<l1.

53. r(t) =

Kiszamitando a kovetkezd térgorbék adott pontjdban a kiséré haromél, a simulosik,
normalsik és rektifikalosik egyenlete!
55. r(t)=3t> =20)i+t’ j+(1-t)k, t=2.
56. r(t)=3t%i+(2t+3)j+3t°k, t=-1.

t4 3 t2
57. r(t)—*z+§]+*k t=1
Szamitsa ki az alabbi gérbék adott pontbeli gorbiiletét és torzidjat!
58. r(t)=(3t> -20)i+t’ j+(1-t)k, t=2.
59. r(t)=3¢%i+ (2t +3)j+3°k, t=-1.

4 3 2

60. r(t)ztz+3]+k t=1



8. gyakorlat
Irja fel annak a hengernek a paraméteres egyenletrendszerét, amelynek vezérgorbéje
az adott r(u) gorbe és tengelyének irdnya az a vektor.

61. r(u) = j2cosu+k3sinu, a=i.

62. r(u)=i3chu+kshu, a=j.

63. r(u) = (2sinu+3tgu)i + j2cosu, a=—i+ j+4k.

frja fel annak a kupnak a paraméteres egyenletrendszerét, amelynek vezérgdrbéje az
adott r(u) gorbe és csucspontja az a helyvektor végpontja.

64. r(u) =ishu+ jchu, a=>5k

65. r(u)=iu+ ju*, a=3j+7k.

frja fel annak a forgasfeliiletnek az egyenletét, amelynek meridiangdrbéje az adott
r(u) gorbe és forgastengelye az adott koordinatatengely!

66. r(u) = (3+2cosu)i +(4+2sinu)j, forgastengely:y

67. r(u)=uj+ @’ + )k, forgistengely:z

68. r(u) =uj+ @’ +5k, forgastengely:y

[rja fel az alabbi feliiletek adott pontbeli érintésikjanak egyenletét!

09. r(u,v) =W’ —=2v)i+uv’ j+W’v-u)k, u=1,v=-2.

70. r(u,v) =iucosv+ jusinv+vk,  tetszéleges pontban .

71. v’ +2° =12, P(1,2,2)

Felszinszamitas:

72. r(u,v) = (cosu—vsinu)i + (sinu+vcosu)j + (u+v)k, O0<u<rm€, 0<v<l1

73. r(u,v) =iRcosucosv+ jRcosusinv + kRsinu
74. r(u,v) = (a+bcosu)cosvi + (a+bcosu)sinvj + kbsinu,
75. r(u,v) =i4chucosv + j4u+k4chusiny  0<u<2, 0<v<2rx.

Feliileti pontok osztalyozasa
76. r(u,v) = (a+bcosu)cosvi + (a +bcosu)sinvj + kbsinu,

7. r(u,v) = (v+2cosu)i+(v+2sinu)j + kv,
78. 3z+3xz—yz+x+y=0, azorigéban

79. z=1In+/x* +°

80. z=x"-y"



